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особливості розвитКу професійної освіти  
в умовах еКономіКи знань
Янковська Л. А.

Анотація. Вибір українським суспільством євроінтеграційного вектора розвитку вимагає пошуку нових підходів 
до організації діяльності у різних галузях народного господарства. Професійна освіта є провідним соціальним інсти-
тутом, який впливає на конкурентоспроможність різних галузей економіки та країни в цілому. Становлення в Україні 
економіки знань неможливе без реформування та удосконалення інституту професійної освіти. В роботі розглянуто 
особливості розвитку цього інституту, що, по-перше, сприятимуть формуванню у країні характерних ознак еконо-
міки знань; по-друге, враховуватимуть основні цілі стратегії «Європа-2020»; по-третє, дозволять дотримуватися 
пріоритетів, задекларованих у Меморандумі безперервної освіти, який було прийнято Європейським Союзом.

Ключові слова: професійна освіта, економіка знань, євроінтеграція.

особенности развития профессионального  
образования в условиях эКономиКи знаний
Янковская Л. А.

Аннотация. Выбор украинским обществом евроинтеграционного вектора развития обусловливает необхо-
димость поиска новых подходов к организации деятельности в различных сферах народного хозяйства. Профессио-
нальное образование является ключевым социальным институтом, влияющим на конкурентоспособность различных 
отраслей экономики и страны в целом. Становление в Украине экономики знаний невозможно без реформирования 
и усовершенствования института профессионального образования. В работе рассмотрены особенности развития 
данного института, которые, во-первых, будут способствовать формированию в стране характерных признаков 
экономики знаний; во-вторых, согласуются с основными целями стратегии «Европа-2020»; в-третьих, позволят при-
держиваться приоритетов, задекларированных в Меморандуме непрерывного образования, принятом Европейским 
Союзом.   

Ключевые слова: профессиональное образование, экономика знаний, евроинтеграция.

peCuliarities of the DevelopMent of professional  
eDuCation in the knoWleDge eConoMy
L. Yankovska 

Abstract. The choice of European integration vector of development made by Ukrainian society stipulates the necessity of 
searching for new approaches to the organization of activities in different areas of the national economy. Professional education 
is a key social institution affecting the competitiveness of various economic sectors and the country as a whole. Formation of 
the knowledge economy in Ukraine is impossible without reforming and improving the institution of professional education. The 
article considers peculiarities of the development of this institution, which, firstly, will contribute to forming specific features 
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of the knowledge economy in the country; secondly, will be consistent with the main objectives of the strategy “Europe 2020”; 
thirdly, will allow following the priorities declared in the Memorandum on Lifelong Learning, adopted by the European Union. 

Keywords: professional education, knowledge economy, European integration.

Постановка проблеми. Українське суспільство обрало напрям майбутнього розвитку, спрямований на 
євроінтеграцію. Логічним підтвердженням такого вибору є підписана 27 червня 2014 року Угода про асоціа-
цію між Європейським Союзом та Україною. Імплементація цієї Угоди передбачає необхідність переходу до 
європейських стандартів у багатьох галузях діяльності, звільнення від традиційних та часто неефективних 
підходів до вирішення проблем. Дуже важливим при цьому є визначення тенденцій розвитку економік про-
відних європейських країн, їх позитивного і негативного досвіду з метою його врахування на всіх економіч-
них рівнях. Сучасним імперативом глобального розвитку у країнах Європи є економіка знань. Спрямування 
європейських країн до моделі економіки, орієнтованої на знання, має бути враховано і Україною в процесі її 
соціально-економічного розвитку. 

Результати міжнародних рейтингів демонструють, що найбільш вигідні позиції Україна займає за по-
казниками, які відображують стан розвитку освітньої системи. Так, за Індексом економіки знань (ІЕЗ), розра-
хованим Світовим банком, у 2012 році Україна займала 56 місце серед 145 країн світу, в той час як за Індексом 
освіти (який включений як складова у структуру Індексу економіки знань) – 22 місце, що наведено на рис. 1 
та рис. 2.
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Рис. 1. Рейтинг країн світу за ІЕЗ [1]
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Рис. 2. Рейтинг країн світу за Індексом освіти [1]

За Індексом освіти Україна знаходиться у рейтингу поряд із такими розвиненими європейськими кра-
їнами, як Франція та Німеччина. Слід зазначити, що при розрахунку Індексу освіти згідно з методологією 
Світового банку використовуються такі показники, як: 
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рівень грамотності дорослого населення (роз – раховується як відсоток населення у віці 15 років і дорос-
ліші, які можуть усвідомлено читати і писати у процесі їх повсякденної діяльності);

рівень середньої освіти (відсоток населення, що вступили до середніх навчальних закладів, серед  –
усього населення відповідної вікової групи); 

рівень вищої освіти (відсоток населення, що вступили до вищих навчальних закладів, серед усього  –
населення відповідної вікової групи) [2].

Таким чином, освітня система України може виступити джерелом конкурентних переваг, проте за умо-
ви підготовки кваліфікованих фахівців, які здатні втілити на практиці інноваційні способи роботи. Ключовим 
соціальним інститутом, який забезпечує суспільство кваліфікованою робочою силою, є інститут професій-
ної освіти. Від ефективності функціонування цього соціального інституту залежить конкурентоспроможність 
усіх галузей економіки, рівень зайнятості населення, його доходи та багато інших соціально-економічних ас-
пектів розвитку країни. Враховуючи те, що в Угоді про асоціацію між Європейським Союзом та Україною 
зазначається, що «Рада асоціації зобов’язується розглянути можливість надання інших більш сприятливих 
положень у додаткових сферах, зокрема можливості доступу до професійного навчання, згідно із законами, 
умовами та процедурами, чинними у державах-членах та в ЄС…» [3], доцільно особливу увагу приділити на-
ціональній системі професійної освіти з метою утримання молодих та перспективних фахівців у країні, а не 
стимулювання відтоку робочої сили за кордон. Це вимагає пошуку нових підходів до професійної освіти і на-
вчання працівників відповідно до вимог часу та особливостей того типу економіки, до побудови якого прагне 
Україна, тобто економіки знань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам удосконалення освіти, в тому числі професійної 
освіти, присвячено праці таких сучасних українських учених, як О. А. Грішнова, І. М. Грищенко, Н. Г. Ничка-
ло, В. М. Новікова, Л. К. Семів, Е. М. Лібанова, Л. С. Лісогор, В. А. Савченко, Л. В. Шаульська. Питання розвитку 
економіки знань в Україні неодноразово порушувалися у дослідженнях В. М. Гейця, Б. Є. Кваснюка, В. П. Се-
міноженко, Л. І. Яковенко та інших дослідників. Проте і досі залишається актуальним розроблення теоретич-
них та практичних аспектів удосконалення професійної освіти в умовах економіки знань.

Мета статті полягає в обґрунтуванні ключових особливостей, згідно з якими повинна розвиватися про-
фесійна освіта в умовах економіки знань.

Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання:
по-перше, досліджено точки зору різних авторів щодо визначення характерних ознак економіки знань;
по-друге, розглянуто характеристики професійної освіти та функції, які вона виконує в умовах індустрі-

альної економіки;
по-третє, обґрунтовано особливості розвитку професійної освіти, які сприятимуть становленню еконо-

міки знань в Україні.
Виклад основного матеріалу. Як зазначає В. М. Геєць, «економіка знань як багатовимірна категорія 

пов’язана в сучасному вимірі, перш за все, з розвитком інформаційно-комунікаційних технологій, що охопи-
ли більшість сфер людської діяльності, з включенням більшості людей у процес діяльності з формуванням 
і використанням нових знань на відміну від домінуючого раніше буденного знання, з масовим використанням 
можливостей культурного та духовного збагачення глобалізованого світу, що несе в собі можливості нагрома-
дження та обміну новими знаннями як науково-технічного, так і гуманітарного змісту» [4, с. 33]. Висвітлюючи 
основні риси економіки знань, Б. Мільнер робить акцент на прискореному використанні нематеріальних акти-
вів, а також ролі інформаційних мереж у виробництві, розподілі та застосуванні знань [5, c. 37]. Л. І. Яковенко 
пропонує розглядати економіку знань як таку, що поєднує в собі риси постіндустріальної, глобальної, мере-
жевої, інформаційної та інноваційної [6, с. 141]. На думку Т. М. Корнєєвої, основою економіки знань виступає 
національна інноваційна система, яка сприяє тому, що «у складі виробленої продукції (послуги) зростає част-
ка доданої вартості за рахунок інтелектуальної складової та змінюється характер людської праці на користь 
творчої та інтелектуальної діяльності» [7, с. 7]. Таким чином, серед характерних ознак економіки знань як 
різновиду типів постіндустріальних економік вчені виокремлюють такі:  

інтеграція освіти, науки та інновацій, які формують «трикутник знань», що являє собою рушійну  –
силу економічного розвитку;  

наявність розвиненої інформаційно-технологічної інфраструктури, яка забезпечує зберігання, роз- –
повсюдження, обмін знаннями, процеси трансферу знань;

активний розвиток сфери послуг, яка вже не є другорядною, а відіграє провідну роль у підвищенні  –
конкурентоспроможності країни;

інтелектуалізація праці, яка обумовлена розвитком науково-технічного прогресу та ускладненням  –
технологій виробництва усіх видів продукції, що, у свою чергу, значно впливає на зміни у структурі зайня-
тості населення;

широке застосування нематеріальних активів як ключових  – факторів виробництва;
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переважання п’ятого та  – шостого технологічних укладів у структурі галузей економіки, підвищення 
наукоємності продукції [4–6; 8; 9].

Формування наведених характерних ознак в українській економіці неможливе без перебудови підходів 
до професійної освіти. 

На провідній ролі професійної освіти в економічному розвитку країни наголошують різні автори. Так,  
О. С. Падалка, І. С. Каленюк зазначають, що «чим вищим буде рівень освіченості всіх зайнятих, тим більш ви-
сокими є потенційні можливості для зростання продуктивності праці в національній економіці і тим більшим 
буде сукупний дохід суспільства» [10, с. 6]. 

Для професійної освіти в умовах індустріальної економіки характерним є централізований механізм 
прийняття рішень. Внаслідок цього професійна освіта позбавлена гнучкості та можливості вчасного реагуван-
ня на швидкі зміни вимог часу. До традиційних функцій професійної освіти відносяться: функція соціалізації, 
пізнавальна, виховна, впливу на соціальну структуру суспільства [10]; педагогічна, економічна, соціальна [11]; 
функція історичного наслідування [12]. Проте соціально-економічні трансформації, що відбуваються у су - 
спільстві, вимагають радикальної зміни підходів до розвитку сучасної професійної освіти в Україні, що авто-
матично призведе і до зміни її функцій. 

Історичні та економічні аспекти розвитку освіти в цілому та професійної освіти як її складової розгля-
даються у працях сучасних учених. Так, М. Кім та І. Давидова наголошують на тому, що освіта, незалежно від 
етапу економічного розвитку суспільства, виконує такі основні функції, як забезпечення розвитку людини 
як особистості та задоволення потреб господарського розвитку [13]. При цьому, на думку вказаних авторів, 
основні відмінності полягають у різному співвідношенні ролі та пріоритетності цих функцій. Так, на індустрі-
альному етапі розвитку переважає функція задоволення потреб господарського комплексу, в той час як для 
постіндустріального етапу характерно акцентування на всебічному розвитку особистості. Оскільки економіка 
знань є одним із типів постіндустріальних економік, то для неї також буде характерною пріоритетність пер-
шої функції освіти.  

Розглядаючи особливості розвитку професійної освіти в умовах економіки знань, доцільно прийняти до 
уваги схвалений Європейською Комісією Меморандум навчання протягом усього життя, а також задекларо-
вані у стратегії соціально-економічного розвитку «Європа 2020» пріоритети розвитку. Так, у першому доку-
менті зазначено основні європейські орієнтири в галузі освіти на найближче майбутнє, а саме:

нові базові знання та навички для всіх;  –
зростання інвестицій у людські ресурси;  –
розвиток інноваційних методик викладання та навчання;  –
нова система проведення оцінки отриманої освіти;  –
розвиток таких методів навчання, як наставництво та консультування; –
наближення освіти до місця розташування того, хто навчається [14]. –

Основними пріоритетами європейського розвитку згідно зі стратегією «Європа 2020» є розумне, стале та 
всеохоплююче зростання [15].

Таким чином, особливості розвитку професійної освіти у перспективі мають бути орієнтовані на форму-
вання та підтримку характерних ознак економіки знань, а також враховувати наведені вище документи, що 
зображено на рис. 3.

Особливості розвитку професійної 
освіти

Стратегія соціально-економічного 
розвитку «Європа 2020»

Меморандум навчання 
впродовж життя

Характерні ознаки 
економіки знань

Рис. 3. Підґрунтя визначення особливостей розвитку професійної освіти  
в умовах економіки знань

Враховуючи наведене вище, можна сформулювати такі особливості розвитку професійної освіти в умо-
вах економіки знань:

безперервність – забезпечує відповідність кваліфікації працівників новим технологічним укладам,  –
що розвиваються; сприяє підвищенню рівня зайнятості населення як невід’ємної складової досягнення все-
охоплюючого зростання; сприяє та базується на активному застосуванні таких технологій навчання, як на-
ставництво та коучинг, оскільки вони є індивідуально спрямованими та, як правило, застосовуються стосовно 
вже працюючих фахівців;
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орієнтація на компетентнісний підхід – сприяє більш ефективному використанню людських ресурсів  –
за рахунок наявності у них практично-значущих професійних компетентностей, що є невід’ємною умовою 
сталого соціально-економічного зростання; обумовлює примноження людського інтелектуального капіталу та 
нематеріальних активів суб’єктів господарювання; потребує перебудови процедур оцінювання результатів 
професійної освіти і навчання з урахуванням інтелектуалізації праці;

інноваційність – передбачає широке застосування нових методів викладання; обумовлює реалізацію  –
зв’язків між освітою, наукою та інноваціями за моделлю так званого «трикутника знань»; забезпечує переду-
мови для розумного зростання;

охоплення всіх вікових груп працівників – визначає зростання інвестицій у людські ресурси; стиму- –
лює розвиток ринку освітніх послуг за рахунок розширення недержавного сектора, різних видів неформаль-
ного навчання; підвищує рівень зайнятості населення, що є важливим для досягнення цілі всеохоплюючого 
зростання;

активне застосування інформаційно-комунікаційних технологій – надає можливості реалізації пере- –
ваг дистанційного електронного навчання (e-learning) та наближення освіти до місця розташування тих, хто 
навчається; забезпечує інфраструктурну підтримку для розумного та сталого соціально-економічного зрос-
тання. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Нові тенденції соціально-економічного розвитку 
країни вимагають інституційних змін на всіх рівнях. Одним із провідних соціальних інститутів, який впливає 
на соціальні та економічні процеси у суспільстві, є інститут професійної освіти. Відповідно до трансформацій 
типів економік та переходу від індустріального до постіндустріального суспільства відбуваються і трансфор-
мації підходів до професійної освіти. В умовах становлення економіки знань та євроінтеграції України розви-
ток професійної освіти повинен мати певні особливості, обумовлені не тільки характерними ознаками цього 
типу економіки, але й основними європейськими тенденціями в цій галузі. Врахування цих особливостей при 
визначенні напрямів удосконалення професійної освіти може бути застосовано у подальших дослідженнях 
з метою розроблення конкретних практичних рекомендацій щодо управління системою професійної освіти на 
макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях.  
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оцінювання ознаК розвитКу системи  
організаційних знань у струКтурі професійної освіти

Мартиненко М. В.   

Анотація. Висвітлено основні етапи розробленого автором методичного підходу до оцінювання розвитку сис-
теми організаційних знань у структурі професійної освіти. Обґрунтовано перелік ознак розвитку системи органі-
заційних знань. Запропоновано сукупність показників, які відображують ступінь прояву ознак розвитку системи ор-
ганізаційних знань на досліджуваних суб’єктах господарювання. Побудовано індекс розвитку системи організаційних 
знань за ознаками та розраховано його значення для досліджуваних суб’єктів господарювання м. Харкова. Висвітлено 
перспективи застосування отриманих значень індексів розвитку системи організаційних знань за ознаками для по-
рівняльного аналізу суб’єктів господарювання.
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